

VILLE  DE LYON

EXTRAIT DU REGISTRE DES DELIBERATIONS
DU CONSEIL MUNICIPAL

(Direction des Assemblées)

2015/1536

Caisse de Crédit Municipal de Lyon - Rapport d'activité et situation financière au 30 juin 2015

Direction des Finances

Rapporteur : M. BRUMM Richard

SEANCE DU 23 NOVEMBRE 2015

COMPTE RENDU AFFICHE LE : 25 NOVEMBRE 2015

DATE DE CONVOCATION DU CONSEIL MUNICIPAL : 16 NOVEMBRE 2015

NOMBRE DE CONSEILLERS MUNICIPAUX EN EXERCICE AU JOUR DE LA
SEANCE : 73

RECU AU CONTRÔLE DE LEGALITE LE : 27 NOVEMBRE 2015

PRESIDENT : M. COLLOMB Gérard

SECRETAIRE ELU : Mme HAJRI Mina

PRESENTS : M. COLLOMB, M. KEPENEKIAN, Mme BRUGNERA, Mme AIT MATEN, M. BRUMM, Mme GAY, M. CORAZZOL, Mme BOUZERDA, M. GIORDANO, Mme CONDEMINE, M. CLAISSE, Mme DOGNIN-SAUZE, M. DURAND, Mme REYNAUD, M. LE FAOU, Mme RIVOIRE, Mme RABATEL, M. CUCHERAT, Mme BESSON, M. GRABER, Mme FRIH, M. DAVID, Mme NACHURY, Mme LEVY, M. BLACHE, Mme BALAS, M. LAFOND, Mme ROUX de BEZIEUX, Mme SERVIEN, Mme BLEY, M. PHILIP, Mme CHEVALLIER, Mme ROLLAND-VANNINI, M. MALESKI, M. KISMOUNE, Mme PICOT, M. BRAILLARD, Mme BERRA, M. BERAT, M. TOURAINE, M. COULON, Mme FONDEUR, M. PELAEZ, M. LEVY, Mme HOBERT, Mme FAURIE-GAUTHIER, M. RUDIGOZ, Mme MANOUKIAN, Mme HAJRI, Mme SANGOUARD, M. HAVARD, M. KIMELFELD, Mme PALOMINO, M. GEOURJON, M. GUILLAND, Mme de LAVERNEE, M. BROLIQUIER, Mme BAUGUIL, M. HAMELIN, Mme PERRIN-GILBERT, Mme GRANJON, M. REMY, M. BERNARD, M. BOUDOT, Mme MADELEINE, Mme BAUME

ABSENTS EXCUSES ET DEPÔTS DE POUVOIRS : M. SECHERESSE (pouvoir à M. GRABER), M. FENECH (pouvoir à Mme de LAVERNEE), Mme BURILLON (pouvoir à Mme CONDEMINE), M. JULIEN-LAFERRIERE (pouvoir à Mme HAJRI), M. TETE (pouvoir à Mme CHEVALLIER), Mme TAZDAIT (pouvoir à Mme BAUGUIL), M. ROYER (pouvoir à M. BROLIQUIER)

ABSENTS NON EXCUSES :

**- CAISSE DE CREDIT MUNICIPAL DE LYON - RAPPORT
D'ACTIVITE ET SITUATION FINANCIERE AU 30 JUIN
2015 (DIRECTION DES FINANCES)**

Le Conseil Municipal,

Vu le rapport en date du 2 novembre 2015 par lequel M. le Maire expose ce qui suit :

L'article L 514-2 du Code Monétaire et Financier, alinéa 10, prévoit la présentation au Conseil municipal, au cours de la séance qui précède celle où doit être adopté le budget primitif de la Commune, d'un rapport annuel relatif à l'activité et à la situation financière de la caisse de Crédit Municipal.

A cette fin, je vous propose, Mesdames et Messieurs, de vous présenter de manière synthétique l'activité et les résultats de la caisse de Crédit Municipal au cours des six premiers mois de l'année 2015.

I - ACTIVITE

A/ Opérations avec la clientèle

1°/ Prêts sur gage :

(en milliers d'Euros)

	30.06.2015		30.06.2014		30.06.2013	
	NOMBRE	MONTANT	NOMBRE	MONTANT	NOMBRE	MONTANT
Engagements	13 331	8 000	14 066	7 881	15 540	9 741
Renouvellem.	31 098	22 065	32 606	24 999	24 392	19 687
Prolongations	10 286	7 641	8 945	6 530	15 421	12 218
TOTAL PRODUCTION	54 715	37 706	55 617	39 410	55 353	41 646
Ventes	3 229	1 601	3 453	1 659	2 671	1 256
ENCOURS	60 018	40 203	61 021	42 175	59 302	43 487

2°/ Prêts personnels :

(en milliers d'Euros)

	ACCORDES		ENCOURS	
	NOMBRE	MONTANT	NOMBRE	MONTANT
Au 30.06.2015	756	4 807	6 051	27 494
Au 30.06.2014	864	5 515	6 703	* 32 321
Au 30.06.2013	654	4 731	3 926	19 501

* Au 12 novembre 2013 : reprise partielle des activités du Crédit Municipal de Dijon (3 039 prêts pour 16 330 K€)

3°/ Créances douteuses et provisions sur prêts personnels :

(en milliers d'Euros)

	30.06.2015	30.06.2014	30.06.2013
Créances douteuses et contentieuses	4 049	* 5 197	1 453
Montant des provisions	3 467	4 149	1 056
% provisions/créances douteuses	85,6 %	79,8 %	72,6 %

4°/ Dépôts et placements de la clientèle :

(en milliers d'Euros)

	30.06.2015		30.06.2014		30.06.2013	
	NOMBRE	MONTANT	NOMBRE	MONTANT	NOMBRE	MONTANT
Dépôts à vue	2 109	13 952	2 161	13 804	1 024	7 096
Bons de caisse	337	8 403	501	11 114	414	9 068
Comptes à terme	232	22 780	234	23 732	227	13 949
Livrets	1 523	14 506	1 501	13 489	671	9 019
TOTAL	4 201	59 641	4 397	* 62 139	2 336	39 132

* Dont 14,003 M€ repris au Crédit Municipal de DIJON le 12.11.2013

Le Service des prêts sur gage, activité d'origine et principale mission sociale de l'établissement, a enregistré une légère baisse de production en nombre (- 1,62 %) et en montant (- 4,32 %) par rapport à 2014. L'encours global représente 60.018 contrats (- 1,64 %) pour 40,203 millions d'Euros (- 4,68 %). Ce service public utilisé par une clientèle diverse, qui malgré les difficultés économiques, conserve une capacité à rembourser les prêts consentis (seuls 5 % des objets qui nous sont confiés sont vendus), illustre bien le rôle de dépannage de cette activité sociale.

L'aide apportée en partenariat avec l'ADIE aux chômeurs de longue durée et aux bénéficiaires du RSA pour se réinsérer dans le monde professionnel en créant leur propre entreprise par l'octroi d'un micro-crédit professionnel, a représenté 82 prêts pour un montant de 243 314 € au 1^{er} semestre 2015.

Les partenariats de microcrédit personnel avec les CCAS des villes de Lyon, Grenoble, Saint-Priest, Saint Genis Laval, Couzon au Mont d'Or et le Secours Catholique (complétés depuis le 1^{er} janvier 2015 par une nouvelle convention avec l'ADIE) se poursuivent : 73 dossiers ont été réalisés au 1^{er} semestre 2015, permettant aux bénéficiaires de conduire un projet personnel, un parcours d'insertion, d'avoir accès à un logement ou à un emploi.

La baisse de la production 4,807 millions d'euros (- 12,8 %) des prêts personnels réservés aux fonctionnaires, assimilés et retraités, est à relativiser du fait de l'impulsion donnée en 2014 par la reprise d'une partie des activités du Crédit Municipal de Dijon fin 2013.

Les créances douteuses et contentieuses, provisionnées à plus de 85 %, enregistrent une baisse significative (- 22 %), en raison, d'une part, d'un coût du risque bien maîtrisé et, d'autre part, d'un premier apurement des créances reprises au Crédit Municipal de Dijon fin 2013.

Les dépôts et placements de la clientèle (59,641 M€) sont quasi stables malgré la baisse très significative des taux et grâce à la garantie offerte aux épargnants par le statut public de l'établissement.

B/ Opérations interbancaires et autres

1°/ Emprunts :

(en milliers d'Euros)

	30.06.2015	30.06.2014	30.06.2013
Emprunts interbancaires	1 998	2 862	4 520

2°/ Dépôts et emplois bancaires :

(en milliers d'Euros)

	30.06.2015	30.06.2014	30.06.2013
Caisse	594	554	334
Comptes bancaires et postaux	20 813	18 156	4 776
TOTAL	21 407	18 710	5 110

Le Crédit Municipal de Lyon n'a mobilisé que deux millions d'Euros d'emprunts au 30 juin 2015. Il privilégie ainsi l'utilisation de ses ressources clientèle et de ses fonds propres pour assurer le financement de ses activités sociales et bancaires, afin d'améliorer sa rentabilité.

II - ETATS BANCAIRES PERIODIQUES

A/ Le Compte de résultat

Au 30 juin 2015, le Produit Net Bancaire s'élève à 3,044 millions d'euros, en baisse de 8,17 %, mais reste supérieur à celui de 2013.

Les charges générales d'exploitation (frais de personnel + frais généraux) sont parfaitement maîtrisées (+ 0,76 %) et intègrent pour la deuxième année les coûts liés à la reprise partielle des activités du Crédit Municipal de Dijon et notamment les agences de Mâcon et de Clermont-Ferrand.

Le résultat d'exploitation à date (679 000 €), malgré une baisse sensible (- 14,45 %) revient au niveau de celui de 2013 et le résultat net provisoire (453 000 €) reste d'un bon niveau.

Il est prévisible que l'évolution du résultat sera plus favorable en fin d'année en raison notamment de l'augmentation de l'encours des prêts sur gage, directement impacté par la hausse du cours de l'or au cours du 1^{er} semestre 2015.

B/ Le bilan bancaire

Le total du bilan s'élève à 92,32 millions d'Euros au 30 juin 2015 alors qu'il était de 95,38 millions d'euros au 30 juin 2014.

L'encours des emplois à la clientèle, net des provisions, s'élève à 66,65 millions d'Euros, contre 72,75 millions d'Euros au 31 décembre 2014.

Le ratio de liquidité, c'est-à-dire la capacité de l'Etablissement à faire face à ses échéances le mois suivant, s'élève à 199 % à la fin du premier semestre 2015 (le minimum réglementaire étant fixé à 100 %).

Le coefficient d'exploitation (74,03 %) est conforme à l'exigence (inférieure à 80 %) de l'Autorité de Contrôle Prudentiel et de Résolution, mais reste volatile, compte tenu de la nature de notre activité et de la taille de l'établissement.

III - DIVERS

Au 30 juin 2015, l'effectif de l'Etablissement était de 59 agents.

Ouï l'avis de la commission Finances, Commande Publique, Administration générale ;

DELIBERE

Le Conseil municipal prend acte du rapport annuel relatif à l'activité et la situation financière de la caisse de Crédit Municipal de Lyon à la fin du 1^{er} semestre 2015.

(Et ont signé les membres présents)
Pour extrait conforme,
Pour le Maire, l'Adjoint délégué,

R. BRUMM